

# Chairman's Report

## 主席報告



過去一年以來，香港旅遊業正循序漸進地穩步發展，訪港旅客人次錄得可觀升幅，外遊市場也逐步恢復過來。在我接任香港旅遊業議會主席職務近一年的時間，旅遊業也進入了新的發展階段，行業趨勢有所改變，文體旅深度融合，產業之間的相互帶動愈加明顯。在國家發展框架下，旅遊業對推動區域經濟增長至關重要，亦對提振各行各業具有更積極的作用。

### 感謝國家出台一系列惠港政策

中央政府去年兩度優化「個人遊」計劃，目前已在內地 59 個城市推行，涵蓋全國所有省會城市，有利促進兩地居民「雙向奔赴」，強化香港的內聯外通。此外，「港車北上」和「粵車南下」政策更為粵港旅遊發展，以至大灣區融合發展注入更大動能，進一步鞏固提升香港作為國際城市旅遊樞紐的地位。

此外，自今年 11 月 5 日開始，國家移民管理局公佈增加廣深港高鐵西九龍站等 5 個大灣區口岸為 240 小時過境免簽政策適用入境口岸，將進一步有助國際旅客將香港納入「一程多站」旅遊線路，有利吸引高消費長途旅客。在國家文化和旅遊部亞洲旅遊交流中心牽頭主辦下，議會擔任協辦單位，舉辦了「強化香港『一程多站』樞紐功能 推動海外遊客及在港外國人赴內地旅遊」研討會，旨在凝聚業界智慧，探討如何更好地發揮香港國際航空超級樞紐地位、連結內地及全球「超級聯繫人」作用，吸引更多海外遊客及在港外國人赴內地旅遊。

在國家支持下，今年粵港澳三地首次攜手承辦「第十五屆全國運動會」，這體育盛事不僅是一場體育友誼競技，更是香港向世界展示活力與優勢的契機。香港精英運動員揚威國際，加上香港近年最大型的體育基建啟德體育園的落成，隨著多項國際盛事陸續舉辦，將進一步吸引大量高增值旅客，全面帶動酒店、餐飲、零售及交通運輸等相關行業。我們鼓勵旅行社把運動概念納入本地遊旅遊產品當中，推廣城市深度遊旅遊產品，針對體育愛好者進行精準宣傳。

### 協助業界「引進來、走出去」拓展商機

在香港特區政府文化體育及旅遊局旅遊事務署的資助及支持下，議會今年成功舉辦了三次業界考察團，先後於二月到訪黑龍江省哈爾濱市、六月到訪山西省太原市，以及在十月到訪了陝西省西安市，深入了解當地最新發展，參觀特色景點，並與當地文化旅遊部門及行業商會代表進行交流，旨在推動旅遊業界「引進來、走出去」，開拓市場商機，與更多內地城市合作開發新的「一程多站」旅遊路線和產品。



特區政府積極開拓東盟旅客客源。香港與越南等東盟國家長久以來保持緊密的商貿及旅遊往來，合作潛力豐厚。為深化兩地之間的協作，推動文化旅遊資源共享，促進客源互送及市場拓展，議會在今年四月舉辦【越南峴港會安考察團】，協助業界「走出去」拓展「一帶一路」商機。

### 與同仁攜手並肩，進一步推進「+旅遊」發展，貫徹落實「香港無處不旅遊」理念

「用心服務會員」是議會的核心價值。在保障會員權益方面，議會始終竭盡全力。我們主動去信國泰航空，要求其推出的機票優惠必須涵蓋旅行社，確保業界公平參與。同時，議會因應未按牌照條件於財政年度結束後七個月內向旅遊業監管局呈交有關年度的「帳目報表」及「核數師報告」文本的會員，向旅遊業監管局提出酌情減免罰款的建議，並去信特區政府運輸及物流局民航處，要求航空公司履行定期向議會更新燃油附加費水平的承諾，以增強行業透明度及便利消費者。此外，議會積極推動優化沙頭角禁區證的審批流程，以及簡化「萬宜水庫東壩旅遊巴士許可證」的申請程序，為業界營造更便利的營商環境，以上的建議大都獲得到各政府部門及業界夥伴的接納。

《行政長官 2025 年施政報告》多個章節，均明確表達對旅遊業的高度重視和政策支持，亦銳意推動文化、體育和旅遊的協同發展。香港特區政府文化體育及旅遊局去年底公布的《香港旅遊業發展藍圖 2.0》，提出四大旅遊業長遠發展策略，重點推動「文化、體育、生態、盛事」「+旅遊」四大方向，塑造了旅遊發展的新動能和優勢，對香港旅遊產業發展具有重大引領意義。作為業界一份子，我們要識變應變求變，目前我們正全力配合特區政府公佈的首階段旅遊熱點項目，特別在 11 月舉辦「香港工業品牌旅遊」考察團，組織旅行代理商參訪位於大埔創新園的三間於首階段參與試行旅遊熱點項目的品牌廠房，深入了解各工業品牌的特色、故事、發展優勢和相關配套，以協助旅行代理商將別具香港特色的工業旅遊元素加入訪港旅行團行程當中，為「無處不旅遊」創造新熱點，在旅遊產品和服務方面不斷創新。

同時，我們正進一步積極串聯相關行業，發揮各產業之間的「協同效應」，鼓勵旅行社將不同元素加入他們的深度遊旅遊產品當中，除了以上提及的港工業品牌旅遊之外，遊艇旅遊、盛事旅遊、賽馬旅遊等特色主題，相信會令旅客更全面體驗香港的多元魅力。我們亦觀察到，疫後旅客消費模式正在轉變，遊艇經濟有需要提速發展，香港這方面具有得天獨厚的優勢，有潛力發展成為國際遊艇「一程多站」熱門目的地。



此外，在社會各界熱烈同慶香港特別行政區成立 28 周年之際，議會參加由沙頭角龍舟會主辦、新界沙頭角鄉事委員會及高維基議員辦事處協辦之「沙頭角龍舟嘉年華 2025 慶回歸小龍邀請競賽 —【沙頭角區鄉事委員會邀請盃】」。這次我親率「香港旅遊業議會龍舟隊」，在香港特區立法會旅遊界功能界別議員姚柏良先生 *MH, JP* 一同參與及逾 80 位業界啦啦隊支持吶喊下，在初賽以首名奮力突圍，並在決賽中與多支強勁對手展開激烈競爭，最終勇奪季軍殊榮，其後在頒獎環節從香港特區政府保安局局長鄧炳強先生 *GBS, PDSM, JP* 手上榮獲獎盃。整個操練過程相當充實，克服種種挑戰，從體能訓練到技術磨合，我們每一步都全力以赴、團結一心，充分發揮了團隊拼搏合作精神。希望透過參與是次比賽，進一步凝聚業界力量，展現旅遊行業的正能量與韌性。比賽也彰顯了香港作為國際大都會的文化多樣性與節慶精神，展示出香港旅遊業充滿創新活力，文體旅事業的協同發展具有重要意義。

### **繼續堅定擔當行業總商會角色**

誠如行政長官所言，香港經濟正處於轉型階段，但經濟轉型會使將來經濟更強大。產業的發展，一定離不開業界同仁的努力耕耘和辛勤付出。時代在變，旅遊同業更需充份發揮拼搏精神和專業態度，我們更需要「識變、應變、求變」推陳出新，有效運用智慧旅遊和人工智能等現代資訊科技，將旅遊產業推至另一高峰。

回顧 2025，成果豐盛。在此再一次非常感謝香港特區政府文化體育及旅遊局旅遊事務署、與我合作無間並肩作戰多年的姚柏良議員、議會理事會及八個屬會，以及業界各個協會和好友單位，所給予的友好支持和協助，同時衷心感謝會員多年來的支持，亦多謝議會總幹事楊淑芬女士及其帶領的辦事處同事的全力配合，讓我可以秉持信心、全力以赴，團結業界，帶領行業及議會繼續邁步向前。

香港旅遊業議會作為行業總商會，積極推動旅遊發展半個世紀，將繼續做好特區政府和業界之間的溝通橋樑，有信心進一步帶領業界「引進來、走出去」拓展市場商機，推動旅業邁向新征程。展望未來，香港旅遊業雖然仍會面對眾多新挑戰，但有中央政府鼎力支持，特區政府全力幫助，業界同仁的自強不息，行業依然商機處處！

**譚光舜**